

背水一战护清流

——汉滨区农村饮水安全助力脱贫攻坚工作纪实

通讯员 李永明 孟宪鸿 记者 孙妙鸿

在全市脱贫攻坚圆满收官的关键时期，从汉滨区传来了振奋人心的喜讯：全区79万农村村民全部告别肩挑背扛的吃水难历史，吃上了放心安全的自来水！

汉滨区北依秦岭，南枕巴山，汉水横贯全境，是国家南水北调中线工程主水源地。全区总面积3646平方公里，辖28个镇办425个行政村，100个社区，总人口101.87万，其中农业人口79.87万人，有建档立卡贫困村231个，贫困人口20余万人。

农村饮水安全被列入两不愁三保障，是脱贫攻坚的一项硬指标任务，实施农村饮水安全意义重大。近年来，汉滨区坚持“民生为本、水利先行”的理念，始终把水利建设作为改善民生的关键举措、脱贫攻坚的重要手段、助力发展的现实抓手。根据区域人口空间布局，结合陕南移民搬迁和城镇化建设的需要，全区累计投资农村饮水安全建设资金6.12亿元，建立了一套规范、高效的工程运行管理体系，逐步实现了脱贫攻坚农村饮水安全运行管理规范化、精细化和专业化，走出了一条农村供水事业可持续发展的新路子。

工程的工程抽水管要跨越316国道和近90度的山脊，此外还要穿过山间沟壑，施工难度异常巨大。在全区饮水工程史上也是数一数二的。然而，再难也不能让群众吃水难，水厂建成后，为了减轻村民的水费负担，政府还给予了一定的补贴。水通了，村里群众的生活也在悄然改变，用群众的话说，“以往的人都是干瘪的，现在可以天天洗澡了，看到人都是水灵灵的，做啥都有底气了。”

据汉滨区水利局局长刘天保介绍，2016年到2019年，全区累计投资农村饮水安全建设资金5.53亿元，完成415处饮水安全工程建设，解决28.18万人饮水困难。

拉网排查 补齐小康社会短板

为确保群众持续稳定吃上安全水，汉滨区狠抓工程建后运行管理，坚持以问题为导向，从机构、制度、资金保障入手，建立健全了“一支管理队伍、一个管理制度、一笔维修基金”的“三个一”管理机制，夯实了工程持久发挥效益的基础。

通过创新实践，形成了独具特色的“汉滨模式”：一是成立了一支管理队伍。区上成立供水管理站，一次性解决全额事业编制71人，在全市率先成立了安全供水工程运行管理站，将其列为财政全额拨款的事业单位，按照“合理布局，便于管理”的原则，按区域下设五里、张滩、吉河等7个供水分站，分别承担各自片区镇办及其村级供水工程的建设与管理，直接管理水厂38处；二是建立了一项管理制度。区政府制定了《汉滨区农村供水工程运行管理办法》，对工程管理制度、组织模式、运行维护、水源保护、水质管理、水费计收等各个管理环节做出了明确规定，解决了“没法管”的问题。三是落实了一笔维修基金。区政府制定了《汉滨区农村供水工程维修基金筹集管理实施细则》，维修基金分年度从水费中提取，区财政配套维修资金100万元，基金实行“专户储存、集中管理、专款专用”，专门用于农村饮水安

全工程管道毁损维修和用户拓展等维护，解决了农村饮水“没钱管”的问题。

为确保群众吃上“透明水”，按照“维持运营、补偿成本、合理收益、公平负担”的原则，对各分站直接管理水厂实行政府指导价、分类水价进行收缴、管理。在贫困村探索实施“供水协会+计量收费+管护补贴+贫困户”的饮水安全工程管护模式，通过实施“确权、量权、赋权、活权”的量化赋权试点，将单村及组级小型供水工程经营管理确权到村委会或供水协会，将水费收缴和使用情况在辖区内定期公示，确保农村供水收费的公开、公正和透明。通过实行有偿用水、计划用水、节约用水和计量收费等制度，引导群众参与管理，带动村民自治，逐步实现“以水养水”的目标。

为加强水源保护、确保水质安全，加大畜禽养殖环境管理力度，不断改善水源地水质。目前全区千吨万人以上工程和25个镇级集中式水源地保护区划分已全部就绪。投资130余万元建立了规范的实验室、检测室，加强农村供水工程水源地、出厂水和末梢水的水质检测和监测，进一步科学布点，强化人员培训、检测质控和数据审核，严格遵守项目评估标准。对水质监测中心仪器、设备进行升级。全区共有15个联村水厂配备了自检设备，定期对全区农村安全饮水工程进行抽检、巡检，确保了群众饮水安全。

供水提质 推进城乡供水一体化

按照农村饮水安全保障地方行政首长负责制的要求，汉滨区进一步明确夯实了镇村两级管护主体责任，有效地提高了农村集中供水率、自来水普及率，切实解决了农村供水“最后一米”“最后一分钟”问题。

在此基础上，在28个镇（街办）、492个村（涉农社区）、45个集中水厂统一安装了安全饮水“三个责任”公示牌，将村级、镇级、区级党政责任人及联系电话、监督电话进行公示；每年进入冬季后，结合用水方式、气候特点，向集镇

或联村供水工程用水户发放便民服务卡、向单村（组）供水工程用水户印发水管水表防冻知识宣传明白卡及服务监督指南。通过广泛普及用水小常识、管护小妙招，公布抢修电话、监督电话，方便群众办事咨询，保障日常吃水放心。

同时把资源保护、资产整合、资本运行相结合，对已经落实的政府、水利行业和供水单位“三个责任”复核确认，落实机构、办法和经费“三项制度”。采取送水、集中点供水等临时措施应对突发灾害，保障群众用水。加强与卫健、环保部门沟通，推进饮水水源地保护和饮水型地方病防治，加强供水环节监控和水质检测，确保群众饮水安全。加快推进供水水价和水费改革，落实工程管护、人员和经费，促进工程长久发挥效益。发改、财政、卫健、水利、扶贫等部门按照职责分工，负责规划计划审批、资金保障、水质监测、水价核定等相关工作。积极组建镇办农村供水公司，分区片整合成立公司统一经营管理。较大规模工程成立维修保养服务队，小型工程采取政府购买服务的方式，委托有专业能力的单位或专业维修保养公司提供服务。加快推进城乡供水信息化建设，逐步实现引水、制水、用水全过程监控，确保有水吃、保安全、用好水，初步形成了“农村供水城市化，城乡供水一体化”的格局，实现了“建得成、管得住、长受益”的目标。

在供给侧和需求侧两端发力，政府、企业、民众共同行动，汉滨区以“用心、细心、热心”的服务理念，实行规范化管理，不断提高服务质量和水平，进一步明确企业、单位、居民用水的权利和义务，充分调动各方的积极性参与监督管理，通过结合农村饮水安全脱贫攻坚，确保工程良性运行和发挥效益，协调价格部门把“农村饮水安全工程供水用电”的适用范围，由“居民生活电价”调整为“农业生产用电”，继续执行农业灌溉用电价格，切实降低农民用水负担，促进了贫困地区产业发展农民增收，增强群众的获得感、安全感和幸福感，为决战决胜精准脱贫攻坚战谱写了水利新篇章。

“心肺复苏”健康讲座走进鼓楼社区

本报讯（通讯员 杨琪）12月16日，汉滨区老城街道鼓楼社区邀请汉滨区第一医院内科主任刘杰开展了一堂生动的“心肺复苏”健康知识讲座，辖区居民闻讯前来积极参加，互动活跃。

刘杰通过PPT讲解、现场演示、实践操作等三个部分，向居民详细介绍了心肺复苏急救的基本知识、注意事项和实际操作步骤。他从掌握心肺复苏抢救技术的重要性展开，从发生事故现场评估、判断意识、

心脏按压、打开气道、人工呼吸等急救操作要点入手，用通俗易懂的语言为居民群众送上了健康“食粮”，刘医生讲得仔细，居民听得认真。

在实践操作环节，居民们纷纷上前尝试操作，在刘杰和护士的帮助指导下，通过体验和实际操作，广大居民群众真实感受到了心肺复苏急救技术，提高了居民群众的急救意识和自救互救能力。随行护士还为居民群众进行血糖、血压测量并提供相关健康咨询。

白河再获“省级双拥模范县”称号

本报讯（通讯员 何开军）日前，省委、省政府发布关于命名表彰双拥模范县（县、区）和爱国拥军拥政爱民模范单位、个人的决定，白河县被授予陕西省“双拥模范县”称号。

白河是兵源大县，早在战争年代，就有双拥的光荣传统。近年来，该县始终坚持把双拥共建工作作为支持国防建设、促进地方经济社会发展的重大抓手，不断巩固和完善双拥工作成果，积极实现军队和地方经济相互促进、协调发展，为融洽军民和谱关系谱写了新篇章。据统计，2016年以来，白河县落实各类优待抚恤政策资金达5000余万元，将原西沟中学校舍调拨给消防大队，投资近500万元为消防大队建设营房及训练场地2892.34平方米，筹资购置消防车3

辆和一批消防专用器材；投入2000余万元在县城二级路边为县武警中队迁址新建营房及训练场地12920.4平方米，按标准配备办公和训练器材，营造了良好的工作生活环境，用实实在在的实际行动支持国防和军队建设。

据悉，省级双拥模范县（县）每4年命名一次。双拥模范县（县）是双拥工作成绩突出，具有榜样和示范作用，并经过规范的推荐评选程序命名的先进典型，是所命名县（县）党委、政府、驻军领导机关和全体军民共同的政治荣誉。白河县2010年被陕西省命名为“双拥模范县”，2015年获全国双拥工作先进单位。今年又获得全省双拥模范县殊荣，成功实现全省双拥模范县创建“两冠”。

情系桑梓捐资助学回报家乡

本报讯（通讯员 黎明智 鲁绪尊）近日，旬阳县石门初级中学校园迎来了一位特别的“客人”——国家电网公司基建部综合处处长吴至复。吴至复曾是石门镇走出去的1997年旬阳县“理科状元”，在当地政府与众多干部、父老乡亲捐资助学下，他顺利完成了学业。

这次回乡之旅，吴至复对石门初级中学一名品学兼优、家庭经济比较困难的学生资助了2000元钱，并期望被资助的学生，立远志、勤学习、长

才干、强体魄、回报社会。据悉，吴至复资助学生的善举已经坚持十余年，从不间断。很多学生在他的帮助下克服了困难，度过了难关，并以优异的成绩完成了学业后逐步走上工作岗位，成为有用之才。

除此之外，吴至复还多方协调，积极帮助学校周边村民更换200千伏的变压器，既解决了学校厨房电灶、电蒸箱等用电严重不足的问题，也极大地方便了周边村民的生产生活。

匿名群众向平利政务中心赠口罩

本报讯（通讯员 魏燕）“保安师傅们，你们辛苦了，这200只口罩烦请你们给最需要的人急用，尤其是来办事的农民、老人、残疾人……”12月14日一大早，一名匿名热心群众通过政务大厅工作人员，将20包共计200个一次性口罩和一封特殊的信，送到了平利县行政审批服务局设在政务服务大厅门口的疫情防控值班点。

该局几经查找，始终未能获得匿名热心人士的个人信息。“感谢你们，同时也温馨提示一下，你们的工作岗位非常重要，请一定要按照要求做好自我防护！祝健康！平安！顺利！幸福！”信的末尾，匿名热心群众的温馨提示爱心满满、情意浓浓，这既是对保安师傅的关心和爱护，也是对全县行政审批、政务服务工作的充分认可和肯定。



心系姐妹情暖寒冬

本报讯（通讯员 宋玉凤 贾满）“这是何女士委托我们送来的，感谢你们！”12月1日下午，张岭社区将一面印着“关爱女性 健康中国”字样的锦旗送到汉滨区江北办妇联办公室。

原来，江北办后张岭社区何女士在今年4月体检出患有子宫肌瘤，治疗花费了一大笔钱，好在2019年底江北办妇联宣传动员妇女购买健康险时，何女士购买了一份。这次住院期间，保险公司不仅派人到医院看望她，还理赔了5万元的医疗费用，这

样一笔赔款，对于发生不幸的被保险人家庭，无异于雪中送炭。

近年来，江北街道办妇联在上级妇联和街道党工委办事处的重视支持下，实施妇女健康保险推广工作，给予广泛宣传发动和全方位的助推，切实将“两癌”防治知识、健康保险理念宣传到广大妇女群众中去，同时为广大妇女提供法律援助、婚姻家庭咨询、维权指导、心理调适、家庭教育等公益服务，有效满足妇女需求，促进了妇联事业的发展和社会的和谐稳定。

与死神赛跑，抢救“座山雕”

本报讯（通讯员 胡波 周利平 肖培军）“我们收到群众救助的一只生病的大型猛禽，现在该怎么办？”18日晨9点，市天然林保护中心接到白河县林业局的求助电话。电话称，白河县宋家镇双喜村村民李玉堂发现一只生病的大型猛禽。

县林业局工作人员快速赶赴现场，发现这是一只秃鹫，属国家二级保护动物，并对其进行局部消毒等简易处理。由于县上没有专业兽医，县动物管站联系了市天保中心。市天保中

心动植物保护科的工作人员迅速通知市野生动物临时救助站，请他们做好救治前的准备工作。

下午15时40分，患病的秃鹫被送到救助站，经兽医初步检查，判断食物中毒，于是采取措施进行紧急救治。目前秃鹫的治疗趋于稳定，需进一步的观察和治疗。

近年来，随着天然林保护等国家重点工程的实施，我市森林资源得到有效保护，野生生物生存空间得到拓展，逐步实现了生态平衡的良好性循环。

安康“一户一表”居民用电采暖可直接享受电价政策

无需申请 温暖过冬

本报讯（记者 孙妙鸿 安天 通讯员 刘芳）12月17日，从国网安康供电公司新闻通气会了解到，为确保广大群众温暖过冬，该公司严格落实陕西省发展和改革委员会发布的《关于进一步明确我省居民用电采暖电价政策的通知》要求，简化居民用电采暖用户申请程序，对安康的“一户一表”居民用户，无需申请直接享受电采暖电价政策，即采暖期（每年的11月1日至次年3月31日）无阶梯电价，全部执行0.4983元/度的第一档电价。

根据陕西气象局发布的重要天气信息，预计受拉尼娜影响，今年冬季气

温较往年偏低，并可能出现阶段性低温雨雪天气。迎峰过冬期间，预计安康电网最大负荷将达128万千瓦，最大日用电量2180万千瓦时，均创历史新高，分别较去年增长9.22%和10.12%。然而，由于恶劣天气下的大风、降温、大雾和雨雪冰冻等情况，会给电网设备运行安全带来影响，加上冬季农民工返乡、移民安置社区入住率提升、局部区域负荷激增等因素，用电高峰期，部分地区电网设备仍然存在出现重过载情况的可能。

对此，国网安康供电公司科学预测负荷，合理制定电网运行方式。强化

“弹”出勃勃生机

记者 滕静

一点一点碾熨，一张棉被被熨下来，经常胳膊酸得抬不起来。

李女士拿来的一床8斤重的旧棉被，弹过后又松又软，均匀地铺在熨床上，足足有20公分厚。罩上网纱，何有权打开墙边的电源开关，由熨床机上方下降一块熨板，落在棉被上，对棉被进行反复转动碾熨。

体会到了弹花机和熨床机的方便高效，几年前，何有权又购置了一台缝线机。从此彻底摆脱手工制作。

“如今，人们住房环境慢慢都变好了，很多住户用上了暖气，冬天也不用盖那么厚的被子，一床夏凉被就过冬了。”近几年，棉被生意慢慢萧条了，以前一天能卖四五十床棉被，现在一天也就二十床。何有权一边感慨科技进步，机械代替手工减轻劳动力，一边担心生活质量提高，自己有被淘汰的危机。

虽然棉被销量不如以前，但是棉被翻新生意却一直很好。因为现代人居住环境多为高层住宅，不具备晒被子的条件，被子长时间使用容易受潮后影响保暖度。最近这段时间，很多顾客都来翻新棉被，翻新一床棉被何有权能挣45元手工费。

“买一床便宜被子也才几十元钱。有些顾客图便宜会购买成品棉被。”但是何有权说，低廉的成品被子里的填充物五花八门，其中，卫生胶生产的太空棉是主要填充物，纯棉花的非常少，可以说没有。

做了几十年棉被生意，何有权一

路131.3公里，低压线路182.3公里，新增及更换配电变压器190台，总容量5.56万千瓦安，着重解决低电压、过负荷、线径过细、设备老化等问题，提升供电可靠性；调整故障应急抢修，依托供电服务指挥中心，强化配网故障抢修管理，充实抢修队伍和备品备件，做好物资、车辆等后勤服务工作，确保迅速到位、及时处理。

同时，国网安康供电公司复工复产、执行优惠电价政策、提供绿色便捷服务上下工夫，截至11月底，已减免客户电费支出4208.9万元，预计全年将减免客户电费支出5200万元。



何有权17岁时做了弹花匠，师父是他的父亲。

当年何有权的父亲为了生活，拿着一根弹弓走乡串户外出谋生，从家乡河南辗转来到安康，最终在安康城区文昌路一间破旧小铺面落下了脚，结束了游走生涯。

事实上，何有权接替父亲做弹花匠时，弹花机已经取代了弹弓，他也只是在小时候见过父亲使用弹弓弹棉花。“手工弹棉花是一个十分复杂的活儿，需要体力和耐心。先要在后腰上绑一根韧性好的杆子，通过杆上的绳子悬吊弹弓，然后一手扶弹弓，一手持弹槌，用弹槌震动弓弦将棉花抖松抖散。”如今，弹槌震动弓弦的嘟嘟声也只能成为何有权对童年的回忆。

“棉被盖着咋没以前暖和了。”一大早，住在附近的李女士推着一辆自行车停在何有权门前，车后座捆着两床厚棉被。“棉被使用几年，或是长时间放在柜子里受到挤压受潮，都会变

瓷实不那么松软了。”何有权解释，“只需重新弹一下就好了。”何有权先拆下网套，把棉花从弹花机的一头塞进去，轰轰一阵响，棉花从另一头出来，“弹花机有‘发泡’的功能，经过机器‘发泡’，出来的棉花蓬松柔软跟新的一样。”当年父亲弹一床被子需要几个小时的功夫，现在何有权十几分钟就操作好了。

上初中时何有权从河南来安康找父亲，见到父亲时，父亲浑身浮了一层白棉絮。看到这一切何有权感受到父亲的辛苦，也知道弹棉花又脏又累。尽管如此，为了生活，几年后何有权还是选择了这个行业。

接手没几年，何有权就不断尝新，先是更换了弹花机，接着又添置了一台熨床机。

熨床机就是把弹好后的棉被像熨衣服一样熨平整。之前，何有权碾熨棉被全靠手工完成。一个直径大约50厘米的圆形手持熨板。凭着胳膊的力气

